

# 马克思主义中国化百年的三次伟大飞跃

戴相虎

云南大学滇池学院, 云南 昆明 650228

**摘要:** 当今社会以史为鉴, 用学习历史的精髓指导现代实践, 仍有其不可估量的作用。中国共产党党员也好, 普通群众也好, 在祖国的大政方针之下的所想、所做、所感都要有遵循, 从真知学问中, 互相交流借鉴。随着党史学习的不断深入与创新, 精研马克思主义中国化百年的三次飞跃, 研究中国共产党历史与各届领导人的理论与决议, 明理、增信、崇德、力行, 在知行合一中主动担当与实践, 让中国更强大、可持续发展的美好愿景在现实中绽放。

**关键词:** 马克思主义中国化; 三次飞跃; 中国共产党

**分类号:** D61

中国建党百年以来, 始终将马克思主义思想作为立党立国的重要指导思想。在马克思主义理论在中国实现不同时期的三次重大飞跃之中, 逐渐形成了毛泽东思想、邓小平理论与“三个代表”重要思想, 用科学的发展观看待国家乃至世界上的事态的真理与内在变化, 也形成了新一代领导人习近平总书记对新时代中国特色社会主义思想的传承与发展创新, 取得了一个又一个阶段性的伟大成就。

因此, 深刻认识与牢牢把握住三次重大飞跃的启示, 对中国继续更好地实现新的下一个百年计划具有重要意义。

## 1 第一次重大飞跃, 让中国从此“站”了起来

马克思主义中国化的第一次重大飞跃, 即以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人, 在艰苦环境中与敌人的抗战过程中, 在实践中见证真理, 通过内在的思想变化与外在的斗争, 从成功经验与失败经历中总结出或正或反的经验与教训。

毛泽东思想就是马克思主义思想理论中国化的结晶。在毛泽东同志思想的引导下, 中国共产党“站”了起来, 不再畏惧强权, 积极备战, 用理论与智慧,

开辟正确道路——“农村包围城市, 武装夺取政权”, 团结全国各族人民, 卓有成效地创造出了思想上建设中国共产党、政治上编排军队职责、人民共同战斗、上下统一战线等, 将一整套的马克思主义中国化的理论付诸实践。

中国人民是不屈不挠的, 在长期与各方势力“帝国主义”“封建主义”与“官僚资本主义”的斗争中, 取得了新民主主义革命的胜利, 让人民民主得以实现, 建立了人民当家做主的新中国。之后, 顺理成章地实现了社会主义的改造, 从过渡到完善, 实现了从新民主主义向社会主义的转变, 真正确定了社会主义的基本制度与方针, 快速发展社会主义的经济目标、政治目标和文化一致性等, 这些都是在艰苦奋斗中探索到的伟大理论, 中华民族从此“站”了起来, 向更高的目标前进。

中国共产党在百年的长河中, 清晰地认识到先进文化对于中国发展的必要性, 但是盲目地崇拜、不假思索地照搬照用, 还是会造成成果的停滞。这也是在通读历史上的两个决议后而认知到的。

二十世纪二三十年代, 在国际共产主义运动中及中国共产党内, 都在讲马克思主义的教条主义, 将马克思主义中提到的苏联经验与共产国际的决议相提并论。以致产生了错误倾向, 让中国革命陷入了绝境中。这时候, 毛泽东思想应时而生, 毛泽东同志在与这种错误的倾向做斗争中, 不断形成与发展出根据中国实际而得出的宝贵经验。

追溯到中国共产党成立之前, 毛泽东同志在评价十月革命与中国的各界关系时就强调说, 无论哪种理论, 都不能是拿来就直接用, 而是要有一个转化的过程, 以中国的实际情况来分析, 借鉴俄国的成功经验的同时, 也反对教条主义与刻板主义, 因为如果奉行本本主义, 或不因地制宜, 抛开实际情况, 就会陷入困境中。

在延安期间, 毛泽东同志开展整风运动时曾说过, 要将马克思主义、恩格斯主义、列宁主义、斯大林等

的方法用到中国实际中来，要在中国这片土地上生根发芽，发展与创新出一些新的实用的东西。如果只是单一的、简单的理论，那在中国是不能真正实现的。马克思主义的立场我们认同，马克思主义的方法是可以解决中国的一些问题的，我们通过这些再去创造，用的是符合我们切身实际的，这样用才是对的，是用得的。

在整风运动中，毛泽东同志在说服教育的同时，还毫不留情地批评不正作风，不能不动脑子，动辄就本本主义、教条主义成风，只能对党政事业起到负面的作用。不论何时，这种辩证地看问题，有的放矢的思想运用，都是必要的。毛泽东同志也会时不时地提醒同志们，强调马克思主义理论与中国实际相融合这一最根本的原则。

1921年中国共产党成立以来，马克思列宁主义理论的普遍运用与中国革命的实际相结合，为党的工作的开展制定方针，毛泽东同志对中国革命理论与实践相结合的提出与强调，是最有代表性的。在中国共产党的艰苦奋斗中，毛泽东的出现带领着中国无产阶级与中国人民，充分理解人类的崇高智慧理论“马克思列宁主义”的科学论调，将反帝国主义、反封建主义的直接打击任务，科学有效创造性地进行应用剖析。坚持以广大农民群众为主要人群，在反帝国主义与反封建主义中，广集人民群众，在危急时刻，依旧学习和运用马克思列宁主义的思想，领导干部作为领头人，带领着群众一起，特殊问题特殊分析。

中国共产党员和人民群众齐心协力、全力以赴，思想统一，定会让中国共产党和中国革命取得伟大的进步和不可打败的力量。

文献记载了有关毛泽东同志对于马克思主义理论思想中国化的内涵本质中的多种维度的阐述和解释，毛泽东同志揭示了马克思主义思想中国化的整体内涵，辩证地看待问题，阐释马克思主义的理论态度，及其与实际相结合的丰富含义。

## 2 第二次重大飞跃，让中国从此“富”了起来

马克思主义中国化的第二次飞跃，让中国实现了富裕的历史性转变。这一时期，中国共产党创立了邓小平理论、“三个代表”重要思想及科学发展观。此时马克思主义正与中国改革开放的具体情况结合起来，全国各族人民团结在一起，迈着改革开放的步伐，

积极促进建设中国特色社会主义的伟大历程，也让中国因此跟上了时代的潮流，让中国完成了从“站”起来到“富”起来的大转变。

十一届三中全会以后，以邓小平同志为主要代表的中国共产党人，正反两方面的经验出发，以实事求是、解放思想的精神态度，认真实现全党的重要工作向经济建设的方面转移，在实践改革开放中，开辟出了一条社会主义发展的新道路，形成了中国特色社会主义的路线、政策、方针，详细解释了在中国社会所面临的基本问题。

邓小平理论同样是马克思列宁主义与中国当代实际相结合思想结晶，具有时代性特征，同时也是毛泽东思想的传承与发展，是在以往的经验中的再升华，是马克思主义在中国发展中的又一新的阶段，依旧是中国共产党集体的成就，逐渐引领着我国社会主义现代化事业向前迈进。

在党的十三届四中全会召开以来，以江泽民同志为主要代表的中国共产党人，在中国特色社会主义的建设中，考虑到怎么样建设中国共产党，在怎么样的社会实践中建设，从而也深深地感知到什么才是真正的社会主义，以对党的正确认识，建设党和积累党在发展中的一项宝贵的经验，因此形成了“三个代表”重要思想。

“三个代表”重要思想是马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论的又一大进步，在继承前者的许多成功经验的基础上，也为推进思想的正确性做了更多的创新发展与经验积累，真切反映出当代世界与当代中国的发展变化，也正因为这种发展变化，对中国共产党提出了新的要求。在推进中国特色社会主义完善与发展的道路上，武装自己的理论武器，始终遵循先进思想，不断创新与实践，是中国共产党的立党之源、执政之基和力量之泉。

在党的十六大召开以后，以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深刻精研新形势下的发展需求和发展的中所遇到的问题，系统地归纳以人为本、可持续发展、全方位协调的科学发展观。科学发展观就是与马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要理论思想的相辅相成、与时俱进的科学的理论发展，也是马克思主义有关发展的世界观与方法论的集中表现内容和形式范畴，依旧是马克思主义在中国实现本土化的又一个重大的经验成果。

### 3 第三次重大飞跃，让中国从此“强”了起来

中国共产党十八大召开之后，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，在时代发展的进程中，理论联系实际，回答了新时代中国特色社会主义发展的新目标、新课题，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。这一思想也是在对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展的基础上，对马克思主义在中国实现新时代要求与应用的新的成果呈现。不论怎样的理论发展，都离不开党与人民的智慧的体现。在伟大的思想理论的指导下，中华民族的伟大复兴有据可查，有明灯指引，必须长期可持续地发展与进步。

在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下，中国各族人民为实现伟大复兴，在大局观之下，敢作敢当，有责任、有作为、有担当地化险为夷。

中国在新时代的伟大事业、伟大梦想、伟大工程，是坚持全面从严治党，脱贫致富，以人民为中心，正视挑战，提高民生水平与保障，达到人与自然的和谐共生。同样在军事方面，维护祖国的多方和平与繁荣发展，维护祖国领土统一，深入推进中国外交方面的重要事项，构建人类命运共同体。从时下需求的角度出发，发展“一带一路”，以不忘使命、不辱使命，推进中国共产党与国家事业的全方位、可持续的历史成就感，从根本上变革，从深层次中挖掘，创立新时代中国特色社会主义的历史性转变，在历史的长河中留下新的篇章。

习近平总书记强调指出，中国共产党是以马克思主义中国化武装起来的中国共产党，马克思主义在中国有其神圣的职责，是中国共产党的理想信念之魂。理论的生命力延续、发展与创新，推动马克思主义思想的不断创新与完善，也是中国共产党的又一反作用力。在历史与现实的对照中，可以充分地说明，若要解决好中国社会的相关问题，那么对待马克思主义就要用科学发展的眼光，否定不适合中国的马克思主义的教条主义与本本主义，而是扎根在中国的土壤中，将马克思主义精神的基础原理与中国的实际需求、时代的特点相结合，用马克思主义的思维立场、方式方法及观点的形成特点，解决社会中重大理论问题就会有新的生命力与新时代的时代精神。

### 4 结束语

综上，建设中国特色社会主义，使其顺利迈向新

时代，需要坚持马克思主义中国化，坚定以习近平同志为核心代表的党中央的坚持，让科学落定 21 世纪的强大生命力。

在全球化的今日，高举社会主义的伟大旗帜，在中国特色社会主义的道路上，用理论制定文化，拓展发展中国的现代化途径，以顺利解决人类所面临的各种问题的智慧型方案。习近平总书记着重强调，进入新时代发展阶段，要贯彻新的发展理念，构建新的发展格局，由此提出了许多的核心思想和战略方针，使得中国共产党与全国各族人民积极应对，坚定信念，驾驭一个百年，下一个百年的奋斗目标，为实现中华民族伟大复兴中国梦新征程，始终坚持用生动鲜活、丰富多彩的高质量发展的中国实践，不断把马克思主义中国化推向新境界。

#### 参考文献

- [1] 李晓佩,郑深源.中国共产党成立一百年来的马克思主义中国化探索[J].安阳工学院学报,2021,20(6):5-9.
- [2] 董学文.中国共产党对马克思主义文艺理论中国化的探索:写在中国共产党成立一百周年之际[J].中国高校社会科学,2021(4):44-51,158.
- [3] 董振华.党的百年奋斗展示了马克思主义的强大生命力[N].北京日报,2021-12-06(13).
- [4] 丁杰.马克思主义中国化进程中的理论创新[J].湖北函授大学学报,2016,29(4):68-69.
- [5] 邓艳.马克思主义中国化的内在逻辑、实践历程及基本经验[J].中共南昌市委党校学报,2021,19(4):2-7.
- [6] 庞仁芝.百年进程的马克思主义中国化[J].中国延安干部学院学报,2021,14(4):76-85.
- [7] 陈培永.“马克思主义中国化”若干基本问题:基于中国共产党百年历程的思考[J].浙江社会科学,2021(6):14-21,156.